

Hoy se cotizó la libra a 49'80

Los drogueros no abren sus establecimientos

La comisión de Jaca pide clemencia para los encartados

El conflicto de Artes Gráficas camino de la solución. - Los catedráticos siguen dando clases en su domicilio. - Otras noticias

LA BOLSA

Madrid, 12. - Las sesiones bursátiles empeoran de día en día. El de ayer fué uno de los peores en negocios si bien al terminar hubo una posible contención en la baja, debida al exceso de demanda a bajo precio.

Los fondos del Estado y las acciones y obligaciones privadas acentúan sus pérdidas cada momento.

Hoy la cotización de las divisas ha sido la siguiente:

Libras 49'80; francos, 41'15; dólares 10'25.

LOS DROGUEROS NO ABREN SUS ESTABLECIMIENTOS

Madrid, 13. - Esta mañana, cumpliendo un acuerdo de la Federación de drogueros, estos no abrieron las puertas de sus establecimientos.

El motivo es protestar contra el monopolio de venta de los farmacéuticos.

NO RECIBEN A LOS PERIODISTAS

Madrid, 13. - El ministro de la Gobernación señor Matos no pudo recibir a los periodistas esta mañana a causa de sus ocupaciones.

El subsecretario de este departamento señor Martínez Acacio tampoco los recibió por el fallecimiento de un familiar suyo.

VIAJEROS POLITICOS

Madrid, 13. - Procedente de Sevilla llegó el conde San Luis el cual salió inmediatamente de viaje para Huete (Cuenca) con objeto de recorrer dicho distrito, por el cual se presenta candidato a la Diputación a Cortes.

Llegó de Málaga el exministro de Fomento señor conde de Guadalhorce.

En la estación le aguardaban numerosos amigos políticos y particulares.

LA UNION MONARQUICA

Madrid, 13. - Esta tarde se reunieron los afiliados a la Unión Monárquica bajo la presidencia del conde de Guadalhorce. El principal punto a tratar será

la cuestión de elecciones y de los candidatos que presentarán por Madrid.

El conde de Guadalhorce presentará su candidatura probablemente por el distrito del Hospicio.

MINISTROS A PALACIO

Madrid, 12. - Esta mañana estuvieron en Palacio a despachar con don Alfonso, los ministros de Fomento y de Trabajo señores Estrada y Sangro Ros de Olano. A la salida del regio alcázar,

POLITICA PROVINCIAL

Notas oficiosas

El partido albista nos remite la siguiente:

El miércoles se reunieron a cenar en el Aragón Hotel los amigos políticos del señor conde de Santa Engracia. Este les manifestó, que al recibirse en Madrid la nota del señor Alba, tan vibrante y patriótica, habían tenido un cambio de impresiones los que siempre, aun después de disuelto el partido de izquierda liberal, han seguido sus aspiraciones y continúan prestándole su confianza y simpatía, acordando unánimemente la abstención en las elecciones convocadas el día 8 del actual.

Todos los presentes aceptaron las consecuencias derivadas del anormal momento político y renovaron su adhesión al señor conde, lamentando que el estado de la política general no permita al distrito de Mora traducir en votos la gratitud que siente hacia el que fué su diputado y aspira a que vuelva a ser en momento oportuno, por haber interpretado tan fielmente sus deseos y defendido sus intereses y aspiraciones.

Próximamente visitará el distrito para saludar a sus amigos y notificarles personalmente su decidido propósito de volverles a representar en Cortes cuando las circunstancias lo permitan y entretanto atender todas las peticiones que redunden en beneficio de los pueblos.

Don Antonio Gómez Izquierdo nos envía la carta que gustosos transcribimos:

Madrid, 12 febrero 1931.

Señor director de EL MAÑANA. - Teruel.

Mi distinguido amigo: Por coincidir mi pensamiento con el de los sectores políticos, que estiman necesaria la abstención ante las próximas elecciones, he decidido retirar mi candidatura por el distrito de Mora de Rubielos.

Nunca lo hubiera hecho si el cunerismo hubiera pretendido una vez más, usurpar la representación de ese distrito, pero representado como estará en la próxima campaña el ideal regionalista, me parece un deber no entorpecer su primera salida, y ello, junto con mi pensamiento abstencionista, me decide a dejar el camino libre al triunfo del ideal, aún representado por diferente persona.

Le agradeceré infinito que tenga la bondad de dar publicidad a esta carta en EL MAÑANA para general conocimiento de mis amigos, ya que es humanamente imposible, por apremios de tiempo, dado su número, que se lo comunique.

Con el agrado de siempre, me reitero de usted at. s. s. q. s. m. e.

ANTONIO GOMEZ IZQUIERDO.

el señor Estrada manifestó a los periodistas que había llevado a la sanción algunos decretos de asuntos ferroviarios y que la demás firma carecía de interés.

El señor Sangro dijo a los reporters que la firma de su departamento se había limitado a asuntos de trámite.

AUDIENCIA MILITAR

Madrid, 13. - Don Alfonso recibió hoy una numerosa audiencia militar.

LA COMISION DE JACA VISITA AL PRESIDENTE

Madrid, 13. - Esta mañana estuvo en el ministerio del Ejército visitando al jefe del Gobierno la Comisión de Jaca de autoridades y fuerzas vivas, presidida por el señor obispo de aquella diócesis.

El motivo, como ya se sabe por las diferentes visitas hechas, es el de pedir clemencia para los encartados en los sucesos últimamente ocurridos en aquella población altoaragonesa.

El presidente los recibió complacido, saliendo asimismo muy satisfechos de la entrevista los visitantes.

SE PROPONEN DECLARAR LA HUELGA DEL HAMBRE

Madrid, 13. - Los presos gubernativos detenidos por los sucesos de diciembre, han anunciado que comenzarán la huelga del hambre en breve como protesta contra las condiciones en que se encuentran.

EL ASUNTO DE LAS ARTES GRAFICAS

Madrid 13. - De diez a una de la tarde de hoy y bajo la presidencia del subsecretario de Trabajo, señor Gómez Cano, han tenido una reunión en el ministerio de este departamento los representantes de patronos y obreros de artes gráficas.

Después de una amplia discusión se llegó a un acuerdo en el punto concreto del derecho a la indemnización y el reingreso antes de los cuatro meses de despedido.

Este acuerdo, que fué a pro-

puesta de la presidencia, tendrá que ser objeto de estudio en cada caso en la readmisión, sobre los motivos que fueron causa del mismo.

Esta tarde continuará la reunión para tratar sobre los diversos asuntos puestos a discusión.

ULTIMA HORA DE AYER EN LA PRESIDENCIA

Madrid, 13. - El jefe del Gobierno, que continúa sin salir de sus habitaciones, despachó a última hora de ayer tarde con el director general de Marruecos y Colonias y con el subsecretario de la Presidencia.

Después recibió al capitán general de Andalucía; al de la primera región y al gobernador militar de Madrid, general García Benítez, con quienes conferenció.

Ultimamente le visitaron los ministros de Economía, Gobernación y Fomento.

El señor Rodríguez de Viguri dijo a los periodistas que había dedicado la jornada a agronomía.

Después del banquete de los ingenieros agrónomos, dijo que había asistido en el Ministerio a la proyección de una película enviada por el ministro de Agricultura de los Estados Unidos, en la que se trata de los servicios fitopatológicos, de las plagas del campo y de diversos cultivos, el más interesante de la naranja.

Al señor Estrada se le preguntó si tenía ya ultimado el asunto sobre aumento de jornales a los ferroviarios, a lo que contestó:

- Estoy trabajando con él.

- ¿Y no puede usted decirnos nada?

- Todavía no. Mañana tal vez.

- ¿Dará usted cuenta en el próximo Consejo de la resolución que proponga?

Contestó:

- No daré ya cuenta en el Consejo; solamente lo comunicaré a los demás ministros.

Al ministro de la Gobernación se le preguntó si tenía alguna noticia que comunicar, y se limitó a responder:

- Nada; la cosa va bien.

(Más información en la quinta plana)

Pectoral Dr. Moliner

(PRODUCTO NACIONAL)

y Pastillas Pectorales Dr. Moliner
CALMAN LA TOS
 Resultados probados en los RESFRIADOS, GRIPPE, CATARROS, RONQUERA Y BRONQUITIS, quizá evite una Tuberculosis
 DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Superioridad femenina

La educación está en el hogar y el alma del hogar es la mujer. La madre es el primer pedagogo del mundo. Cuando las madres no son como Dios manda la patria amenaza ruina. Cuando el fuego femenino del hogar no es la llama blanca y oro que calienta los lares, sino el tuero que chisporrotea agrio, llena de humo los ojos y ennegrece la visión, entonces la catástrofe patriótica es inminente.

Donde quiera que se pone la vista en el conjunto de la actividad humana nos encontramos preeminentemente a la mujer, influencia cumbre en el alma del hombre, delicada moderadora de nuestra vida como novia, como esposa y como madre.

¿Quién es ese estudiantillo de metafísica, siempre distraído, que pierde la mirada en el vacío, como si en el vacío estuviera la imagen de una rubia o una morena? Es un novio, y la rubia o la morena, por femeninas, tienen más fuerza en el alma del pequeño filósofo que Kant con su «Crítica», Platón con sus «Diálogos» y Santo Tomás con la «Suma». Son las novias que reflejan en nosotros la luz plateada de la esperanza llena de misterio profundos de educación.

¿Quién es esa mujer fuerte y guapa que a la llegada del tren recibe en sus brazos al hombre que viene de la lucha de los negocios y le besa con un beso que es como el premio de los trabajos del luchador, ofrenda triunfal de la finalidad constructora de la vida?

Merecen todos los respetos: ¡Son los esposos, los creadores!

Delante del altar de la Virgen hay una mujer que llora. Lagrimas, corazón, olvido de sí misma, sacrificio gustoso, dolores voluntarios, humildad divina, eso son las madres cristianas que cuando popen el pecho en los labios del niño o le enseñan el Padre Nuestro al acostarlo en la cuna, son la Providencia de Dios y la Pedagogía del Cielo.

A todas las madres envió yo mi reverencia como mártires de sus hijos como maestras únicas, como compañeras de mi madre que tenía noventa años, con la noble cabeza blanca, la frente llena de arrugas, gaviotas por donde corrieron todos los dolores de la vida, no vivía más que para mí. El reposo a que tenía derecho estaba lleno de nerviosas inquietudes que le hacían vibrar la cansada, la generosa existencia.

Mi madre me tenía un amor doloroso. Dios ha querido que se unan en el corazón de las madres los dos hermanos gemelos amor y dolor para formar con ellos la expresión del sentir más puro de la sensibilidad.

Mi madre fué mi grande, mi única maestra; las grandes cosas que ella me enseñó están grabadas al fuego en el frontón de mis convicciones y cuando vinieron los días malos y un viento de huracán me azotó con la duda, cuando sobrevino el terremoto de mis ideas, en el campo desolado de mi alma solo quedaron en pie las cosas que ella plantó allí, porque tenían la fuerza invencible de Dios.

La razón de esta influencia decisiva de la mujer y muy especialmente de la madre en la educación, está en que ella es la reina del sentimiento y en psicología humana tiene el sentimiento una zona mucho más extensa e importante que la razón misma.

Todas las cosas que el hombre sabe por la sola pura razón se escriben en breves páginas. En cambio no hay un solo momento de

Pero el hombre es un gran egoísta, inventor de los libros y de las definiciones, es el creador de las leyes que oprimen la libertad de la mujer; es el señor, el amo que se pone siempre en primer lugar y habla mucho de sus conocimientos y de su ciencia infalible. Yo pido a las madres una leve sonrisa dedicada a la infalibilidad de los hombres. Infalible era la ciencia del siglo XIX, algunos de cuyos sacerdotes se atrevió a levantar la frente y escupir a lo zai, y ahora resulta que está en crisis toda aquella ciencia, porque los famosos cuerpos simples base de las investigaciones de la naturaleza no son tales cuerpos simples base de las investigaciones de la naturaleza no son tales cuerpos simples que un inglés a fuerza de presiones enormes eléctricas ha obtenido oxígeno del hidrógeno; que la luz pesa, y por lo tanto no es una propiedad sino un cuerpo: que el radiú m dá solem-

Sangre de su corazón

Hay una iniciación resurgente de arte en el panorama ambiental de Córdoba. Lejos de los ardores políticos, lejos de las contiendas más o menos sociales, hay un hilo de emoción estética. No es extraño. Córdoba de por sí ya es concepción luminosa de arte, de emoción profunda, de vibración fuerte.

Sus cielos, sus mujeres, sus vinos son musas perennes que ofendan sin tregua la pincelada soberana.

Quibrando monotonías, rompiendo celajes de abandonismo y desidia, rasgando nubarrones de apatía y surgiendo con mayestático vuelo de águila aparece en el dosel cordobés el prodigioso lápiz de un dibujante joven y animoso, que próximo a abandonar el balbuceo de los comienzos, se adentra en el campo del dominio seguro y triunfal.

líneas, el espíritu del brillante periodista y notable abogado escapa en torrente abundantemente... Es Poole por fuera y es Poole por dentro.

López Obrero plasmó en el cartón con su lápiz, el Poole que en foro con su toga se encara con los jueces para enjugar unas lágrimas en el hogar de algún humilde, y el Poole que acodado en su mesa de trabajo y sobre las cuartillas vuelca toda la sangre de su corazón.

En los trazos valientes hechos por López Obrero, hay una especie de reencarnación del retratado; hay ¿cómo diríamos?—el prodigioso avatar del Poole encastillado en su torre de marfil, en el Poole popular, ambiental, romántico. en todo momento sabe dejar caer sobre cada uno de los artículos fríos del Código Penal, una gota hirviente de sangre de su corazón.

ANTONIO DE LLANOS.
 Córdoba 1931. Prensa Cuevas.



Los afamados NEUMATICOS

U. S. ROYAL

han bajado los precios un 40 por 100.

Aproveche esta buena ocasión.

DISTRIBUIDOR EXCLUSIVO PARA LA PROVINCIA DE TERUEL

José M.ª Morera

Alejandro, 4. ALCANIZ.

Plaza Carlos Castel. TERUEL



nuestra vida en que no vayamos bogando por el mar sin orillas de la emoción.

Si la historia del hombre estuviera formada solo por las cosas inteligentes, definitivamente conseguidas, la historia tendría la duración de un relámpago y sabemos por el contrario que es ella el espejo del pasado, de todo lo que fué, la inmensa extensión de lo pretérito, el cielo donde el corazón humano ha ido intando sus constelaciones con el oro del sacrificio, sus nebulosas con la sugestión de los mistrios y sus soles son la luz del amor.

¿Pero no somos inteligentes? ¿Quién lo duda! Somos razonables y juiciosos, pero si yo hubiera de definir al hombre, en vez de decir que era un ser sentimental dotado de sentimiento diría que era un ser sentimental dotado de razón. Esto que se dice del hombre hay que afirmarlo multiplicadamente de la mujer.

nes mentí a la Física y a la Química, y finalmente, que la Sociología y la Medicina están tan atacadas de incertidumbre que bien pueden representarse por una figura que tuviera en una mano el yeso para escribir lo que sabe y en la otra la esponja para borrar inmediatamente lo que ha escrito.

Es decir, que el hombre no sabe tanto como dice, ni también como él lo dice. Posee, sí, el mineral de la verdad, pero no lo tiene puro sino mezclado con cantidades inmensas de los estériles del error, como corresponde a una ciencia que ha sido también concebida en pecado. Solo en las fuentes de la humildad, la sencillez y el amor hay agua para lavarse. Sino se entra en el jardín del Evangelio es imposible dar con los manantiales de la redención, purificadores de faltas que en el orden moral se llaman culpas y en orden intelectual, errores.

Que no dé pues a las madres

Angel López Obrero, acaba de inaugurar una interesantísima exposición de cuadros en el salón de actos del Ateneo cordobés, exposición que conmueve, que arrastra, que cautiva por la abundancia de humanismo, que en sus zigzagueos puso el artista.

Nuestra atención se ha posado frente al magnífico retrato de nuestro querido camarada en la Prensa, don Enrique Poole Escat, el abogado de los periodistas. El trazo es seguro. A través de sus

cuidado de la superioridad masculina. Demasiado saben los hombres de cien actos que realizan, noventa tienen por motor inicial al sentimiento y los demás a la pura razón. Pero si se proclama al corazón rey de la vida, tenemos que reconocer la soberanía indiscutible de la mujer y eso no nos conviene...

MANUEL SIUROT.

Leed "El Mañana"

El aniversario de la Conciliación

Por primera vez se ha celebrado en Italia, en plena cordialidad de ánimo, el aniversario de la Conciliación.

Toda la ciudad de Roma se hallaba engalanada con la bandera tricolor.

Dentro de la Ciudad del Vaticano ha sido izada la bandera pontificia, así como también en los palacios pontificios esparcidos por Roma y que gozan del privilegio de extraterritorialidad.

Por la noche, algunos edificios y la Basílica de San Pedro se hallaban profusamente iluminados.

Sobre las puertas de bronce de la Ciudad del Vaticano estaba enarbolada la bandera de la guardia suiza.

El Pontífice ha recibido muchos telegramas de felicitación.

También el jefe del Gobierno de Italia ha recibido telegramas de profundo reconocimiento de los católicos italianos.

ANUNCIO

Informes Comerciales y Penales España y Extranjero con Reserva.—Certificados de Penales al día, 3 pesetas.—Comisiones generales.—Cumplimiento de exhortos.—Compra-Venta de Fincas.—Hipotecas.—Casa fundada en 1908.—Director: Antonio Ordóñez.—Agente Colegiado.

Fábula-Leyenda

Del seno de Castilla, de un rincón antiguo y pintoresco, entresaca esta leyenda, que la fantasía y credulidad popular dan como verídica en los tiempos en que existían las brujas.

Me lo refirió la tía Antonia, una vieja simpática y caduca, de rostro pergaminado y rugoso, de ojos pequeños y penetrantes. La tía Antonia era la decana de las comadres del lugar.

Hace muchos años, muchos, había dos jorobados en el pueblo, que respondían a los apodos de «Misquita» y «Dulce».

«Dulce» era bueno, agradecido y decididor. «Misquita» era de genio agrio, insolente y pendenciero.

Una noche de verano, martes, paseaba por la alameda del Rivaldo, cuando al sonar las doce, vio cruzar ante él con inaudita rapidez unas masas negras, imprecisas, fantásticas, y minutos después, oyó voces cantando monorritmicas una sola estrofe.

Se aproximó y curiosamente contempló el cuadro. En un claro de la arboleda danzaban las brujas cantando con loca algarabía:

«Lunes y martes y miércoles tres»... «Lunes y martes y miércoles tres»...

«Dulce», decidor, completó la ritma:

«Jueves y viernes y sábado seis»

Las brujas le rodearon agradecidas, le quitaron la joroba y desaparecieron.

Al día siguiente la noticia circuló rápidamente por el pueblo y todos los vecinos acudieron a casa de «Dulce» a confirmar la noticia y agasajarle.

«Misquita», desde aquel día, se volvió huraño y taciturno, sentía roidas sus entrañas por el fuego de la envidia y su genio duro le llevaba a frecuentes arrebatos de cólera.

Entonces concibió una idea. Si las brujas le habían quitado la joroba a «Dulce», se la quitarían a él.

Llegó la noche del martes, se fue a la arboleda y cuando las brujas cantaban.

«Lunes y martes y miércoles tres, jueves y viernes y sábado seis».

exclamó el:

«Y domingo siete!»

Las brujas rugieron:

«La joroba de aquel ponérsela a éste»

Y «Misquita» se vio para siempre con una joroba por delante y otra por detrás.

Quien sintiendo la envidia en sus entrañas de su suerte se dá por descontento, bien puede llegar, como en el cuento, a ver castigadas estas mañas con doble joroba de escarmiento.

José M.^a R. RADILLO.

Temperatura

Datos recogidos en la Estación Meteorológica de esta capital:
Máxima de ayer, 15'4 grados.
Mínima de hoy, + 0'0.
Viento reinante, E.
Presión atmosférica, 680 4.
Recorrido del viento, 120 kilón. etros.

¿Es posible una moneda mundial?

LA PAGINA EN BLANCO

Las muchas formas de unidades monetarias en uso en los diferentes países, constituyen el fundamento de muchas de las dificultades con que se encuentran las personas interesadas en el comercio internacional. Las relaciones que existen entre los valores de las distintas monedas, no sólo confunden al desgraciado escribiente que ha de facturar mercancías a clientes extranjeros, o recibir las de los mismos, sino que complican la labor de todo hombre de negocios, al proyectar una transacción con una firma extranjera. Todavía más graves acaso, son las perturbaciones originadas por la fluctuación en el valor relativo de las diversas monedas. Estas fluctuaciones entre el momento de convenio de compra de mercancías extranjeras y del pago de las mismas, pueden convertir un trato beneficioso en un mal negocio, o producir un beneficio injusto a un comerciante afortunado cuya ganancia es ajena por completo a su perspicacia para los negocios. El riesgo que inevitablemente se introduce en el comercio exterior, por las fluctuaciones en los cambios, puede ser transferido, hoy, a los Bancos, pero aparte de que el banco necesariamente cobra una comisión para este servicio, esto no elimina al elemento especulativo. Únicamente transfiere sus incidencias al Banco.

Por lo tanto, no puede sorprender que los técnicos financieros no sean las únicas personas dispuestas a meditar sobre las posibilidades y los atractivos de una moneda mundial. En esta moneda se realizaría todo el comercio internacional, y las dificultades creadas por la existencia de diversas monedas y por la fluctuación de los cambios, serían anuladas. La perspectiva que de este modo se ofrece ante la vista del comercio exterior es encantadora. La inherente simplicidad de plan parece hacer cuestión de muy corto tiempo el que sea una realidad. Pero desgraciadamente existen obstáculos substanciales para la realización de este sueño, y aunque pueden ser vencidos, para ello se necesita tiempo. Hace poco hemos dejado escapar una gran oportunidad. Cuando muchas divisas volvieron al patrón oro, adoptando una nueva unidad de valor menor que la anterior, hubiera sido posible para muchas de ellas el adoptar un valor co-

núa. Para lograrlos es de un modo general hay que vencer objeciones sentimentales muy poderosas.

Las fluctuaciones en las relaciones de los cambios, es decir, en el valor relativo de las divisas, se originan por la discrepancia entre la oferta y la demanda de dichas divisas. De las muchas razones para las cuales una persona puede precisar una moneda extranjera, la principal es para el pago de una deuda comercial. Y no puede esperarse que las deudas de A, para con B, coincidan siempre, en plazo de vencimiento y cantidad, con las de B, para con A. Por esta razón existen las oscilaciones de los cambios, oscilaciones que persisten mientras la tierra esté dividida en un cierto número de entidades económicas, que comercien entre sí.

Las oscilaciones del cambio pueden limitarse mediante la intervención consciente de los bancos centrales. Durante la mayor parte de la guerra el cambio Londres-Nueva York fué fijado en 4,76 dólares. El «pegging» es una limitación artificial. La tendencia a subir o bajar una divisa se contrarresta vendiendo o comprando dicha divisa. Así el «pegging» del cambio de la libra esterlina significó únicamente que J. P. Morgan & Co., como representantes del gobierno británico, poseían fondos ilimitados para comprar dicha moneda al precio indicado. La política, no obstante, es dificultada por el hecho de que el sostenimiento del cambio a un nivel artificial estimula las fuerzas naturales contra las no naturales. Si el cambio es conservado alto son los vendedores de divisas los que han de pretender conseguir los mayores beneficios y lo mismo sucede con los compradores, si el cambio es bajo. Por lo tanto únicamente las fluctuaciones temporales son las que pue-

den reducirse o eliminarse con esta política.

El concepto de una moneda mundial, que hiciera frente a las dificultades creadas por las oscilaciones del cambio, es mucho más amplio que el del «pegging». La moneda mundial no se emplearía necesariamente en las transacciones internas. Los belgas emplean los francos para sus negocios nacionales, pero para los extranjeros emplean el belga. Análogamente, cada país podía continuar con sus libras, sus dólares, sus francos o sus pesetas, pero siendo todas estas monedas convertibles, a un cambio determinado, en divisa mundial.

La primera dificultad que han de vencer los partidarios de la divisa internacional es el sentimiento que se opone al cambio de usos y costumbres tradicionales. Aparte de esto, sin embargo, existe la gran dificultad de que el mundo está dividido en distintas unidades económicas. No existen problemas de cambio entre Londres y Liverpool, aunque varíe el equilibrio entre sus créditos. No hace mucho tiempo había cotizaciones de cambio entre las principales ciudades de los Estados Unidos, pero la creación del Federal Reserve Bank, produciendo una unidad monetaria eliminó esta reliquia poco deseable. Cuando el Banco Internacional de Pagos, se haya asentado firmemente y actúe como regulador de las fuerzas económicas del mundo, entonces podremos ver una moneda mundial creada bajo sus auspicios. El progreso en esta dirección debe efectuarse lentamente. Mientras tanto podemos consolarnos si conseguimos que la intervención de los Bancos, restrinja las oscilaciones de los cambios.

W. T. HART.

Catedrático del City of London College
(De la Agencia Internacional Arco).

El Mañana

PERIÓDICO DIARIO

Ronda de Victor Pruneda, 16

Teléfono, 79.

Único diario de la provincia
TERUEL

Almorranas
Varices - Ulceras
Cura radical SIN OPERACION ni dolor. Procedimiento español propio y único. Sin Esclorosis.
Doctor Jaime Ledesma
Especialista del Hospital Victoria Eugenia en Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis
Consulta de once a una
Alfonso I, 16, entrº. ZARAGOZA



IMPRESOS - TIMBRADOS EN RELIEVE
LIBROS - CATALOGOS REVISTAS
TRABAJOS COMERCIALES
ETIQUETAS EN RELIEVE
ENCUADERNACIÓN
GRABADO Y FOTOGABADO

Rodríguez
San Pedro, 51
Teléf. 33029 - MADRID

Algo muy grave debió sucederle aquel día a Maruchi la muchacha quinceañera de líneas felinas y melenita hueca y negra bajo la que sus ideas, tan alborotadas como sus rizados cabellos, se reflejaban en sus vivarachos ojos que constantemente se revolvián inquietos.

Cuando por la noche volvió a su casa, lejos de correr hacia su bureau para anotar en su diario sus impresiones y sus actos como tenía por costumbre; se sentó en su camita con la cabeza baja y las manos cruzadas entre sus rodillas, mientras sus ojos desmesuradamente abiertos clavaban su vago mirar en los laberínticos dibujos de la alfombra.

Así estuvo, hasta que unos leves golpecitos dados en la puerta de su habitación vinieron a sacarla de su ensimismamiento.

Se levantó dando un hondo suspiro y al pasar por delante de su espejo, se miró de soslayo; y ensayando un mechín de desprecio, salió con paso arrogante de su cuarto.

Durante la cena, disimuló como mejor pudo su preocupación y una vez terminada aquella, pretextó un dolor de cabeza para eludir el rato de sobremesa y dando un beso en la frente a sus padres, huyó rápida a refugiarse de nuevo en su habitación.

Tampoco esta vez quiso escribir nada en su diario; se acostó y pronto empezó a sollozar revolviéndose inquieta entre las finas ropas de su cama que atenazaba rabiosilla con sus manos de rojas y afiladas uñitas.

¿Qué le había sucedido a Maruchi aquella tarde, que no quiso confiar al papel quizá para no confesárselo a sí misma?

¿Qué era lo que tan cruelmente la atormentaba?

Solo hay un defecto, que nadie que lo posea se atreve a confesárselo a sí mismo; y es; la envidia.

Pues bien, esto era lo que sucedía a Maruchi; envidiaba a su amiguita Charito; la envidiaba desde aquella tarde, porque Guillermo; aquel simpático estudiante que tanto tiempo llevaba galanteándola, se había puesto en relaciones con su mejor amiga.

Y como la envidia va siempre acompañada de rencor, Maruchi odió con toda su alma a su amiga a la que no quiso volver a ver más.

Y por no querer reconocer su falta y por no apuntar la victoria de su amiga que significaba su propia derrota, dejó la página en blanco.

Pero al pasar los años, la página blanca de la envidia, que en la conciencia humana marca el vacío que no se supo llevar más que de deseos estériles por la ausencia de la voluntad activa, habla con la misma elocuencia que si estuviera escrita con caracteres indelebles.

S. ARBEX.

Teruel.

CRÓNICA DE FUTBOL

El hecho lo conoce ya todo el mundo deportivo y ha causado la natural sensación. Doce tantos le ha marcado el Athletic de Bilbao al Barcelona. ¡Doce tantos! no recuerdo resultado semejante entre clubs de la categoría de los indicados y, además, campeones de España.

Claro, que una mala tarde cualquier equipo.

También es verdad, que esto es algo que se emplea como remedio heroico; no se dice: «ha jugado ha actuado mal». Como si se gana se afirma por el equipo vencido «que sus adversarios tuvieron una buena tarde».

Eso parece que fué el partido de Bilbao, que los atléticos estuvieron en su tarde buena y los azulgrana, en la mala.

Estos, les hicieron a aquellos un 6-3 en el partido de la Ciudad Condal. Y todos coinciden, en que los bilbaínos se han vengado.

La venganza en el fútbol, es frecuente. No es un sentimiento sano: es el deseo de demostrar sinó superioridad, igualdad, al equipo que hizo sufrir una derrota. «Nos vencieron y hemos de triunfar». «Se ganó allí y procurarán vencernos aquí». «Hicieron siete tantos; hemos de procurar marcarles, cuando menos los mismos».

¿Se ha vengado el Athletic de Bilbao?

Si, se ha vengado.

A raíz del encuentro entre estos equipos en Barcelona, se dijo que los bilbaínos estaban bajos de fuerza. Y ha demostrado que no es cierto.

A raíz de aquél partido, no se le podía suponer aspirante al primer lugar. Y ahora va a pisarle los talones a la Real Sociedad, como una pesadilla.

A raíz de aquel partido, no se le dio importancia, no se le creía enemigo peligroso. Y ya se ha visto ¡doce tantos!

Para el Club catalán ha sido esa la página más negra de su historia deportiva.

Como para el Athletic, la más brillante.

Tampoco se dá la igualdad en el fútbol; unos triunfan otros son vencidos; unos días tienen días alegres optimistas, otros tristes pesimistas.

Y el Barcelona ha salido de Bilbao, peor que don Quijote, de las manos de los yanquis.

L. FERNANDEZ.

11 11 31.

HACIENDA

Ha sido ascendido a la categoría de jefe de Negociado de 3ª clase el ayudante de Montes, afecto a esta Delegación, don Emilio Díaz.

A los alcaldes de Argente y Camarena se les devuelve el presupuesto ordinario para su rectificación.

A los de Lanzuela y La Ginebrosa se les participa la aprobación de los mismos.

Para su aprobación lo remiten los Ayuntamientos de Blesa, Portarubio y Cuevas de Portarubio.

El alcalde de Híjar devuelve rectificado el presupuesto.

Notas de Sociedad

En la iglesia de San Andrés verificó esta mañana el enlace matrimonial del culto maestro nacional don Miguel F. Ibáñez con la bella señorita Milagros Gómez.

Bendijo la unión el ilustrado canónigo don S.ustiano Sánchez y actuaron de padrinos don Eliseo Gómez, hermano de la novia y la bella joven Evarista Ibáñez, hermana del contrayente.

Firmaron como testigos el director de la Normal don Daniel Gómez y el profesor don Domingo Alberich.

Terminado el solemne acto los novios seguidos por la numerosísima concurrencia se trasladaron al café Comercial donde fué servido un espléndido lunch.

El inspirado maestro Mirgote amenizó el ágape ejecutando bailables, que enseguida fueron aprovechados por el numeroso elemento juvenil que asistió al acto. Más tarde, cuando el bullicio se esfumó, interpretó admirables páginas musicales de Mozart, Litz y Wagner.

Un paréntesis simpático que no queremos omitir, para satisfacción de todos las concurrentes, ha sido el de la presencia de nuestro querido y admirado don José Torán acompañado del financiero don Juan Manuel Urquijo y otros varios amigos, que habían sido previamente invitados.

Todos, de pie y entusiastamente, tributaron al insigne turoense señor Torán un cariñosísimo recibimiento, prodigándose vivas que se hicieron extensivos a su compañero don Urquijo.

Don José Torán, ameno y cariñosamente dió las gracias en nombre de ambos por tan entusiásticas como espontáneas muestras y cuando éstos se retiraron, prosiguió la música y el baile.

Las familias de los nuevos cónyuges obsequiaron a diversos amigos, entre ellos al gobernador don José García Guerrero, al secretario señor Calderón y al comisario de Policía señor López Jarquin con una comida servida admirablemente por el inteligente cocinero Juan Calopa, propietario del Hotel España.

A los recién casados, que salieron en el rápido para visitar distintas poblaciones, nuestra enhorabuena y el deseo de que sea interminable la luna de miel; felicitación que hacemos extensiva a sus respectivas familias, nuestros buenos amigos los señores de Ibáñez y Gómez.

— El industrial de esta plaza don Amado Casinos vive hoy el feliz día de haber visto nacer a su primer hijo.

Tanto la madre como el infante gozan de perfecta salud.

Reciban los venturosos padres y demás familia nuestra felicitación.

— Regresó a Madrid el capellán castrense don Vicente Marqués Polo.

— De Mora llegó el farmacéutico de aquella localidad don José Pardos.

— Marchó a Duroca el propietario don Eduardo Lozano.

— Para cumplir el servicio militar salió para Valencia el oficial de Correos don José Litorre.

— Saludamos al propietario don José María B. ruad, de Zaragoza.

— Una hermosa niña ha venido, con toda felicidad, a aumentar la familia de nuestro querido compañero de talleres don Santiago Estévez a quien, como a su esposa, damos nuestra cordial enhorabuena por tan fausto acontecimiento familiar.

— De Morata de Giloca llegó la encantadora señorita de aquella localidad Pilarín Lafuente.

Interesante carta de Castro Girona

«El Sol» publica la siguiente carta:

Señor director de «El Sol».

Muy distinguido señor mío: Por estar convencido de que ese diario de su digna dirección se debe a la causa de la verdad, y porque además es justo, pido a usted la publicación de esta carta que aclara un concepto escrito en «El Sol» al relatar el movimiento revolucionario en 1929 en Valencia.

Se escribe en esa información y se habla de varios generales comprometidos, entre los cuales figura Castro Girona. Ante semejante recordatorio, insisto una vez más para que, para siempre, quede pública y definitivamente establecido que yo no adquirí compromiso con nadie y persona alguna me habló nunca de semejante movimiento. He probado documentalente la integridad de esta declaración. He recurrido a todos los medios que los hombres de honor tienen a su alcance para que no quede sombra de duda sobre esta categoría y firme negativa. He rechazado con toda mi energía y de todas las formas esta calumnia, y hoy, al verterse de nuevo sobre mi honor tales reticencias, declaro que desafío a quien caballerosamente pueda probar que yo contraje compromiso alguno, y pongo mi honor y mi limpio historial militar al lado de este rotundo mentis, que entrego a la consideración de este popular diario y de sus múltiples lectores, acompañado de toda la energía de mi alma, con tanta energía, con tanta formalidad, sin desmayos ni vacilaciones, como habría sabido poner hasta llegar a una segura eficacia de haber existido el novelesco compromiso con que se ha tratado de deshonrarme.

Que jamás habría faltado a mi palabra, es garantía mi vida militar y caballerosa.

Seguro de su amable acogida, por lo que le rindo a usted la expresión de mi gratitud, queda suyo atento s. s. — Alberto Castro Girona»

Una tanfarronada

Que le cuesta 250 pesetas a su autor

El joven Alvaro Cameo Martín, de 20 años de edad según su cédula personal, expedida en el pueblo de C.ñizar del Olivár, se permitió el lujo de exhibir una pistola en el banquillo de dicho pueblo, alarmando, sino a las amarteladas parejas que dazaban, sí al propietario del local, quien se apresuró a poner el hecho en conocimiento de la benemérita del puesto de Gargallo.

El pollo al saberse denunciado y que le iban a desplumar... 250 pesetas de multa por uso ilícito de armas de fuego, negó el hecho.

Alegando que no ha visto en su vida una pistola que la de su señor padre que es cabo del somatén, pero a la guardia civil no le ha convencido mucho esta manifestación, y lo ha puesto a disposición del juzgado como presunto autor del delito mencionado.

Y es de suponer que el joven a estas horas estará como pa que le hablen de los abstencionistas...

Suscripciones

para este diario las recibe en Madrid, las oficinas SAPIC, empresa anunciadora, Alcalá, 1. 3.º.

LOS APROVECHADOS

Desaparece y deja un recuerdo «cariñoso»

Palomar de Arroyos. — Hace unos días desapareció del pueblo Joaquín López Rodrigo, natural de Badajoz y empleado en las obras del ferrocarril Teruel Alcañiz.

Su desaparición ha sido muy sentida, ya que antes de pirarse las pidió prestadas a diferentes personas diversas cantidades por un valor total de 1.567 pesetas.

Se practican diligencias para la busca y captura del aprovechado punto que con su frescura nos acaba de enseñar un nuevo y práctico método de capitalización.

GUADALAVIAR S. A.

Para pedidos de instalación de aguas, avisos y reclamaciones, dirigirse a su domicilio social: Carretara de Cuenca, número 2.

TELEFONO, 36

Diez millones de pesetas salen anualmente de España por consumir hojas de afeitar extranjeras. Las **HOJAS DE AFEITAR "TOLEDO"** de la Fábrica Nacional de Armas **TOLEDO** es un producto netamente español, elaborado en una de las fábricas de mayor prestigio mundial

Concesionario exclusivos: **PRODUCTOS NACIONALES S. A.** Conde Xiquena, 15 y 17 - Madrid

Información de España y del Extranjero

FIN DE LA HUELGA DE CADIZ

Madrid, 13.—Comunican de Cádiz que ha terminado la huelga general que se había planteado.

CONTRA EL DIRECTOR DE SEGURIDAD

Madrid, 13.—La mayor parte de la prensa ocupándose de lo ocurrido en el Ateneo, coincide en pedir la destitución del director general de Seguridad.

OBSEQUIO A SANJURJO

Madrid, 13.—Los jefes y oficiales de la Guardia civil tienen el propósito de regalarle las insignias de la cruz de Carlos III que le ha sido concedida recientemente.

SE DAN CLASES EN LOS DOMICILIOS DE LOS CATEDRATICOS

Madrid, 13.—Ayer se celebraron con toda normalidad las clases extraordinarias organizadas por los profesores y alumnos de la Facultad de Ciencias.

Hoy explicaron en su domicilio sus respectivas asignaturas los catedráticos señores Caballero, Hernández Pacheco y Bonet.

ANIVERSARIO DE LA CORONACION DEL PAPA

Madrid, 13.—Con motivo del aniversario de la coronación del Papa, el rey envió un expresivo telegrama de felicitación, en su nombre y en el de toda la real familia.

OPOSICIONES

Madrid, 13.—El lunes comenzarán los ejercicios de oposición para plazas de auxiliares especializados de la dirección de Comercio.

Serán llamados los opositores del 1 al 50.

GENERAL ENFERMO

Madrid, 13.—Se halla gravemente el general don Ataulfo Ayala, que instruyó la sumaria de responsabilidades por los sucesos de Anual.

SANCHEZ GUERRA, DICE

Madrid, 13.—El señor Sánchez Guerra dice, entre otras cosas, en «El Sol»:

«El sistema del Gobierno que actualmente estamos padeciendo ha obligado a ciertos elementos a abstención.

Por no complicarse en ese fraude, las izquierdas, sin excepción, y lo más respetable de las derechas, se retraen; éstas con sacrificio de su tradición, pero aquéllas con el de la libertad personal de sus más esclarecidos hombres.»

GACETILLAS

SE VENDE Auto Citroën Sedan H P 10 en buen estado. Razón Costá, 32.

VENDESE tienda de vinos. Salvador, 32, Teruel.

ZARAGOZA

PARA LA CONCESION DE LA CRUZ DE SAN FERNANDO

Zaragoza, 13.—El capitán general ha ordenado al capitán de infantería don Vicente Rosalli que instruya expediente con objeto de depurar los hechos para conceder la cruz laureada de San Fernando al sargento de la Benemérita de Jaca, Domingo López, muerto en lucha contra los rebeldes.

OTRAS NOTICIAS

Hoy se celebró en el cuartel del Regimiento de Gerona el Consejo de Guerra contra el paisano Rafael Millán y dos más, por estafa y suplantación de personalidad.

La suscripción abierta con destino a las obras de la Virgen del Pilar alcanza la suma de 3.308.000 pesetas.

BARCELONA

NOTAS VARIAS

Barcelona, 13.—El miércoles próximo fondeará en este puerto el trasatlántico italiano «Conte Rosso», a bordo del cual vienen el general Balbo y los tripulantes de los aviones que realizaron el raid trasatlántico.

La colonia brasileña prepara festejos en honor de los aviadores.

Conferenciaron el gobernador civil y el director de la cárcel central.

Los periodistas le preguntaron al gobernador si habían tratado de la situación de los presos políticos, y éste les contestó que no.

Añadió que había leído en un periódico que había en la cárcel más de 50 presos gubernativos, y ello no era cierto, pues la mayoría de los que están se encuen-

tran a disposición del capitán general.

En la Audiencia se ha visto la causa seguida contra Francisco Rivas, que fingiéndose agente de Policía irató de estafar una cantidad a una joven para ocultar su deshonra.

El fiscal solicita para el procesado la pena de diez años de prisión y diez mil pesetas de indemnización.

Comisaría de Policía

En esta Jefatura compareció el vecino de Teruel Lamberto Bellido Ríos, de 58 años, de profesión alfarero, denunciando que en ocasión de hallarse trabajando en una ollería sita en el barrio de San Julián, fué amenazado de muerte por su convecino Agustín Pascual Romero, de 47 años, empleado en el ferrocarril Central del Aragón.

Se dió cuenta al Juzgado.

GRATUITAMENTE

ofrecemos a elección de los afortunados

1.000 FONOGRAFOS

título de propaganda, a los mil primeros lectores que encuentren la solución exacta al jeroglífico que va a continuación y se conformen a nuestras condiciones.

CONCURSO

Reemplazar los puntos por las letras que faltan y hallar el nombre de tres ciudades:

B...C...A M...D S.V.L.A

Envíad este anuncio completo a los



Establecimientos VIVAPHONE (Servicio E 166), 116, rue de Vaugirard, PARIS-6.º (France)

Adjuntar un sobre, poniendo claramente el nombre y la dirección.

NOTA.—La correspondencia para el exterior debe franquearse con un sello de cuarenta céntimos.

JOSE MAESTRE

MATERIAL ELÉCTRICO

MAJOR, 20.

MADRID

Caja de Previsión Social de Aragón

(COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION)

CAJA DE AHORROS

BAJO EL PROTECTORADO Y LA INSPECCION DEL ESTADO
LIBRETAS DE AHORRO A LA VISTA: al 3 y 1/2 por 100.
LIBRETAS DE AHORRO DIFERIDO: al 4 por 100 (muy recomendables para la formación de capitales dotales).
IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: al 4 por 100.
Cuentas de ahorro: al 3 por 100 (muy útiles para la práctica de Retiro Obrero).

AGENTE DE LA CAJA EN TERUEL

JOSÉ MARIA RIVERA

CAJA DE PENSIONES

PENSIONES VITALICIAS: desde los 65 (Retiro Obrero).
PENSIONES INMEDIATAS: muy convenientes para ancianos sin familia.
PENSIONES TEMPORALES: desde los 55 o 60 hasta 65 años (Mejoras).
CAPITAL-HERENCIA: a favor de la familia del obrero (Mejoras)

Practicando MEJORAS adquiere el obrero el derecho
PENSION DE INVALIDEZ

Pequeño incidente

Ante la presencia de la benemérita se frustra el hecho de abofetear a una enferma

Orihuela del Tremedal.—La niña Encarnación Miguel Fernández, de 12 años, enterada de que la vecina María Blasco Segura, de 43 años, viuda había expresado en público el deseo de «zumbarle» a su madre, Leonor Fernández Cortés, se apresuró a notificarlo a la Guardia civil, «por si las moscas».

Gracias a la prontitud con que la benemérita se personó en el domicilio de la amenazada la María no consumó su propósito, decidido, si tenemos en cuenta que ya estaba dentro de la habitación donde se encuentra enferma su contricante.

Pero al divisar los tricornos se le calmaron los ánimos y se dió por terminado el incidente... en el juzgado municipal, no vayan ustedes a creer.

GOBIERNO CIVIL

NOTAS VARIAS

Se cursan órdenes de traslado a esta cárcel del recluso en la de Alcañiz Tomás Andreu Milián.

Se autoriza a don Miguel Fullana Salvá, vecino de Teruel, para proceder al envenenamiento de animales dañinos que pululan por el monte «Los Aguanaces», de este término.

Se remite a informe de la Comisión Permanente de la Diputación el presupuesto formado por la Junta Administrativa de los pueblos que componen la Comunidad de Albarracín para el corriente ejercicio.

A la Dirección general de Administración se le comunica que no tomó posesión de la secretaría de Campos, don Moisés Sandino Vivas, concursante que figura en la relación que publicó la Gaceta de 2 de enero último.

Mañana a las seis de la tarde celebrará sesión la Junta provincial del Instituto de Higiene.

Por la dirección general de Seguridad ha sido autorizada la proyección de las películas «El pueblo infernal» y «Noches de Nueva York», de la Casa Artistas Asociados; «Boderline», de la Casa Cines; «Mickey en el merendero», «Mickey en cárcel», «Mickey y director de orquesta», «Mickey en la Granja alegre» y «Mickey en la casa encantada», de la Casa Selecciones Filmofono.



En el salón de actos del Circulo de la Unión Mercantil e Industrial de Madrid se ha verificado el reparto de premios a los vencedores del campeonato de lucha grecorromana de Castilla «amateur» 1930.

Entre los premios fueron entregadas dos valiosas copas: una donada por el señor marqués de Urquijo y otra de don José Torán.

El organizador, don Heliodoro Ruiz, fué muy aplaudido.

Guía del Opositor al Magisterio

Contestaciones al programa oficial

Tema 107

(CONCLUSIÓN)

Las primeras (buen ejemplo nos lo ofrecen los Alpes) son debidas a los esfuerzos tangenciales que en épocas determinadas han plegado la faz de la Tierra. Se incluyen en este grupo las formas verticales originadas por los hundimientos de terrenos contiguos, comportándose estas montañas como verdaderas «horst». Las segundas son las que deben sus formas al trabajo incesante de los factores erosivos (aguas, vientos, etc.), y por último las montañas de acumulación tienen su origen en el depósito continuo de los materiales acarreados por los vientos (dunas) o por las emisiones volcánicas (lavas).

Las formas verticales convexas que venimos estudiando, alternan con otras cóncavas: son los valles. De éstas se hacen diversas clasificaciones, llamándoles principales, secundarios, abiertos, cerrados, etc. Pero la distinción geográfica más interesante es la que los agrupa en *longitudinales* (paralelas al eje de la cadena orográfica) y *transversos* (normales a la misma).

Tanto la localización cuanto la orientación de las cordilleras en el antiguo y nuevo mundo difiere notablemente, pues mientras en este último se asocian las moles montañosas en el reborde meridional siguiendo la dirección de los paralelos, en el nuevo continente adoptan casi una dirección única de N. a S., esto es, lo impuesto por los meridianos.

Volcanes y terremotos.—Tanto los volcanes como los terremotos son fenómenos que podemos agrupar en la categoría de reacciones endógenas.

Siempre que el magma terrestre es expulsado al exterior estamos en presencia de un fenómeno volcánico o eruptivo. Se produce siempre allí donde la corteza terrestre presenta puntos débiles o bien en aquellos en que las fracturas profundizan tanto que casi establecen comunicación entre lo interno y superficial.

Los volcanes arrojan al exterior las materias fundidas del magma que se depositan al solidificarse en los bordes e inmediaciones de las grietas y paulatinamente se forma un depósito de acumulación que toma la disposición cónica, semeándose a una montaña. Se alarga, por consiguiente, el tubo de comunicación y al igual se eleva el *cráter* (boca del volcán). Así es como se han construido esos gigantesos colosos volcánicos semejantes a montañas, por lo común aisladas y que poseen mucha regularidad geométrica.

Los volcanes se clasifican en activos y extinguidos: los primeros son los que se manifiestan como tales, y los segundos aquellos en que las reacciones endógenas no se han conocido en los tiempos históricos.

Por la mayor o menor fluidez de sus lavas se dividen en cuatro tipos: hawaiana, estromboliense, vulcaniense y pelense.

Frech explica el ascenso de los materiales del volcán, de este modo: «Al formarse la corteza de Tierra quedan rjan encerrados en su interior y sometidos a la enorme presión de las masas rocosas superiores. grandes cantidades de gases, en especial de vapor de agua. Como al aumentar la profundidad el calor y la presión crecen de un

modo constante, la tensión de los gases llega a ser intensa. Esa tensión determina en las zonas de máxima resistencia el ascenso, hacia la superficie, de las masas interiores.»

Los terremotos o fenómenos sísmicos consisten en el tránsito por la superficie terrestre de una onda o serie de ondas, que conmueven la estabilidad del suelo.

Son producidas por varias causas, entre las que cabe citar las violentas explosiones volcánicas que conmoviendo la base del monte plutónico e irradian las vibraciones formando ondas centrales (terremotos volcánicos). Otras veces y por el desequilibrio de los estratos, se hunden regiones más o menos extensas (terremotos tectónicos), y otras, en fin, el agua de infiltración disuelve las sales que se encuentran entre los materiales terrígenos, formando oquedades en su lugar que dan origen a cataclismos producidos por el peso de los capas superiores (terremotos de derrumbamiento).

La onda sísmica, producida por una de las causas apuntadas, se transmite unas veces como las originadas en un estanque por la caída de un cuerpo duro (terremoto central) y otras veces

son las ondulaciones fincales.

De las sacudidas sísmicas por su intensidad mayor o menor se las suele distinguir con los nombres de *macro-sismos*, *microsismos* y *bradiseismos*, es decir: grande terremotos, pequeños y lentos terremotos.

El aparato que sirve para registrar y poner en evidencia el fenómeno, llámase «sismógrafo.»

P. ROSELLÓ.

Tema 237

EL ESQUELETO HUMANO Y SUS DIVERSAS PARTES.—ESTUDIO DE LOS HUESOS Y DE SUS PRINCIPALES ARTICULACIONES.—SECCIONES DEL ESQUELETO Y HUESOS QUE LAS COMPONEN.—ESQUELETO VISCERAL,

El esqueleto humano y sus diversas clases

Los movimientos que el hombre realiza son debidos, aparte de la intervención psíquica; al concurso de los huesos y de los *músculos*, llamados, respectivamente, *órganos pasivos* y *órganos activos* del movimiento. El esqueleto es la reunión de todos

los huesos. Esos huesos o están en el inferior del cuerpo (*endoesqueleto*) como sucede en el hombre y animales vertebrados; o están formando una caparazón exterior protectora de los órganos interiores (*exoesqueleto*) como el de los crustáceos.

Podemos considerar el esqueleto humano formado por un eje central, (*la columna vertebral*) compuesto de numerosas piezas soldadas entre sí (*vértebras*) con cierta flexibilidad. En dicho eje central se inserta por la parte superior *la cabeza*; por la anterior *las costillas* y el *esternón*; más los miembros superiores e inferiores formados por los brazos y las piernas.

Estudio de los huesos

Los huesos, por su forma, son de tres clases: *largos*, *anchos* y *cortos*. Están formados por 69 partes de substancias minerales y por 31 de substancias orgánicas. En cuanto a su estructura están constituidos por el *tejido óseo*, compacto o esponjoso según los huesos, y por el *periostio*, membrana fibrosa que lo envuelve.

Viendo una sección de un hueso al microscopio se ve en el tejido óseo de la misma, a modo de unos canales que recorren el hueso en todas direcciones llevando los vasos sanguí-

neos que han de nutrirle (*canales de Havers*), al rededor de los cuales se disponen, concéntricamente, los *corpúsculos óseos*.

Mientras el hueso se forma como ocurre en los niños comienza por ser un catilago que poco se va reabsorbiendo y cambiándose en tejido óseo. Cuando está totalmente formado, le nutre por su periostio, el cual tiene la virtud de regenerar el hueso en caso de fractura.

Las partes salientes de los huesos se llaman *apófisis* y sus cavidades *fosas*. El peso total de nuestro esqueleto oscila entre 5 y 6 kilos.

Estudio de las principales articulaciones

La unión de dos huesos entre sí recibe el nombre de *articulación*. Hay tres clases de articulaciones: *sinartrosis*, también llamadas *articulaciones inmóviles*, como las de los huesos de la cabeza; *anfiartrosis*, o articulaciones *semimóviles*: como las de las costillas y vértebras; que son las más numerosas, como las de la rodilla, el codo, etc.

Hay veces que las articulaciones, por causa de algún incidente, se desencajan, saliéndose los huesos de su sitio. Este desplazamiento del hueso, recibe el nombre de *distorción* o *luxación*.

En las articulaciones de los brazos y de las piernas, existe una membrana serosa (*capsula sinovial*) que segrega un líquido (*sinovia*) destinado a lubricar la articulación, para facilitar su movimiento, de un modo parecido como lo hace el aceite que se vierte en los ejes de las máquinas para engrasarlas.

Cotizaciones de Bolsa

Efectos públicos	
Interior 4 por 100 contado.	65'00
Exterior 4 por 100.	80'35
Amortizable 5 por 100, 1920	88'85
" 5 por 100, 1926	99'20
" 5 por 100, 1927	82'70
" 5 por 100, 1928	84'57
" 5 por 100, 1927	libra.
" 5 por 100, 1928	99'20
Amortizable 3 por 100, 1928.	66'90
" 4 por 100, 1928.	83'75
" 4 1/2 por 100, 1928	88'00
" 4 por 100, 1908.	97'25
Ferrovias 5 por 100.	97'25
" 4 1/2 por 100.	86'50
Acciones	
Banco de España	579 00
Banco Hispano Americano .	
Banco Español del Río de la Plata	pesetas
Azucareras ordinarias	67'50
Telefónicas preferentes . . .	107'00
" ordinarias	129'50
Petróleos	
" activos	pesetas 664'00
Nortes	454'00
Alicantes	385'00
Obligaciones	
Océulas Hipotecarias 4 por 100	92'00
" 5 por	100'40
Id. id. 5 por 100	109'00
Océulas Banco de Crédito Local 5 por 100	83'50
Id. id. id. 5 1/2 por 100	87'00
Id. id. id. 6 por 100	95'50
Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro, 5 por 100	
Id. id. id. id. 6 por 100.	89'75
" 6 por 100, 1922.	97'50
Moneda extranjera	
Francos	39'95
Francos suizos	16'60
Libras	48'50
Dollars	10'185
Liras	53'30

Facilitada por el Banco Hispano Americano.

Enfermos Desesperados, no desalentad!



El maravilloso método de curación POR MEDIO DE PLANTAS, descubierto por el ABATE HAMON, os curará definitivamente porque es absolutamente VEGETAL.

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON ejercen una enérgica depuración y renovación orgánica, restableciendo el equilibrio de la salud. No exigen un régimen especial de alimentación, por que no requieren la alteración de ninguna función del organismo para que su acción sea eficaz.

No contienen sustancias tóxicas ni estupefacientes. NADA MAS QUE PLANTAS escogidas especialmente para cada enfermedad. Son tan eficaces como inofensivas.

PRUEBAS DE FACIL CONFIRMACION

Llevo un mes tomando la Cura N.º 3 y me encuentro bien, así que he acordado mande otras 5 cajas de la misma cura. D. Francisco Pérez, Rúa Petia, Vega del Bollo, Orense.

En los 30 años que lleva mi esposa de padecimientos, las innumerables medicinas que ha tomado no han podido lograr lo que han logrado dos Cajas de la Cura N.º 6. Que Dios bendiga al bienhechor que las descubrió para bien de los desgraciados. O. Pedro Navarrete, Valle, 7, Santaella, Córdoba.

Tengo el gusto de notificarle que sus Curas Nos. 12 y 15 me han dado un resultado satisfactorio. D. G. Navarro, Comercio, 5, Terrasa, Barcelona.

Hago propaganda porque observo en mi mismo y en otros también, que con estos productos se obtiene el fin que se busca. Rdo. L. Lacambra, Salinas de Hoz, Huesca.

La Cura N.º 11 del Abate Hamon, de la que llevo tomadas varias cajas, me han puesto completamente bien de la parálisis que padecía. Da. Fca. Castro, Busquets, 12, Cáceres.

He tenido un buen resultado con la Cura N.º 15, de la cual quedo agradecido de ella y de Vd. D. F. J. Olcina, P. Guarrizo, 26, Elda, Alicante.

Habiendo usado la Cura N.º 10 y viendo un resultado satisfactorio le ruego me envíe otra caja. D. E. García, Párroco, Alconada de Maderuelo, Segovia.

Esta es la gran medicación que el Creador ha puesto a nuestro alcance; no busquemos otra. Dios ha puesto en la Naturaleza todo lo que necesitamos para alimentarnos, para vestirnos, para CURARNOS. Monseñer KNEIP.

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

ENFERMEDADES QUE CURAN

- N.º 1.-Diabetes. N.º 2.-Albuminuria.
- N.º 3.-Neurama, Artritis, Ciática, Dolores.
- N.º 4.-Anemia, Pubertad N.º 5.-Solitaria.
- N.º 6.-Enferma de los Nervios, Epilepsia, etc.
- N.º 7.-Tos ferina. N.º 8.-Reglas dolorosas.
- N.º 9.-Lombrices. N.º 10.-Enteritis.
- N.º 11.-Parálisis, Arteriosclerosis, Obesidad.
- N.º 12.-Depurativa de la sangre, Granos, Herpes.
- N.º 13.-Enfermedades del Estómago.
- N.º 14.-Varices, Fiebrilla, Hemorroides.
- N.º 15.-Tos, Catarros, Bronquitis, Asma, etc.
- N.º 16.-Corazón, Riñones, Hígado, Vejiga.
- N.º 17.-Estreñimiento. N.º 18.-Úlceras estómago.
- N.º 19.-Úlceras Varicosa. N.º 20.-Prevenitiva.

GRATIS

UN INTERESANTE LIBRO que demuestra la eficacia de la Medicina Vegetal. PÍDALO CON ESTE CUPO

Sr. Director de Laboratorios Botánicos, Rda. Universidad, 6, Barcelona, o Peligros, 9, Madrid.—Srvase mandarme el libro del Dr. SABIN.

Nombre _____
 Calle _____
 Ciudad _____
 Provincia _____

Registro civil

Movimiento de población que se nos facilita hoy en el Juzgado municipal:

Nacimientos.— Amado Angel Casinos Berdeje, hijo de Amado y de Carmen.

Santos Royo Elena, de Joaquín y de Lucía.

Dolores Fortea Nebot, de Enrique y de Miguela.

Maria Pérez Hernández, de José Pilar.

Matrimonios.— Rafael Clemente Navarro, de 33 años de edad, soltero, con Carmen Edo Peralta, de 22, soltera.— Iglesia Santisgo.

Teodoro Marín Ramirez, de 43, viudo, con Maria Hernández Lozano, de 38, soltera.— Iglesia San Andrés.

Defunciones.— Cipriano Herrero Rueda, de 74 años de edad, casado, a consecuencia de miocarditis.— San Francisco, 15.

Gaspar Pérez Cortés, de 12 días, a consecuencia de malformación congénita.— Villaspesa.

Manuela Gorzález Gómez, de 80 años, viuda, senectud.— Mayor, 24.

Aguda Salvador Garzarán, de 53, soltera, a consecuencia de enteritis crónica.— Ronda del 4 de agosto, 17.

Miguela Ansina Cantero, de 74, soltera, a consecuencia de bronconeumonía.— J. Yagüe de Salas, 16.

Pueblos de España

POR TIERRAS DE ALICANTE EN LA CIUDAD DE CALLOSA DE SEGURA

Esta rica y pintoresca ciudad que tiene 1.400 habitantes, pertenece al partido judicial de Dolores y está situada al pie de una enorme montaña.

Al llegar a la estación contemplamos una hermosa avenida, con árboles en ambos lados y la calle adoquinada con unas amplias y bien arregladas aceras.

Hay algunos letrados puestos en los árboles que dicen: «Estos árboles son del pueblo y a todos los vecinos les interesa cuidarlos».

«Cuidando y respetando al árbol demostrareis vuestra cultura».

Tiene suficiente agua para regar su huerta en la que se cosechan muchas hortalizas y frutas y especialmente mucho cáñamo.

En Callosa de Segura hay 135 fabricantes de cáñamo, unos 40 de ellos de regular importancia y unos ocho sumamente importantes, pues llegan a exportar cantidades enormes a diversos países de Europa y América y especialmente a Inglaterra, Noruega, Suecia y Dinamarca.

Como la huerta de Callosa no produce el suficiente cáñamo que las fábricas necesitan para elaborar, compran en Orihuela y pueblos de esta comarca y también en pueblos de la provincia de

Murcia y hasta de la provincia de Teruel y Zaragoza les envían cantidades importantes y en algunos años compran también en Italia aunque no es de tan buena calidad como el cáñamo de España.

El cáñamo elaborado en las fábricas de Callosa de Segura va a las fábricas de alpargatas de toda España y otras fábricas de diferentes aplicaciones como industrias de materiales de pesca, hilos de empaquetar y sogas de barcos.

Callosa ha construido durante los años de la Dictadura dos hermosos grupos escolares, el uno se llama «Grupo Escolar Suárez Somonte» y el otro «Grupo Escolar Primo de Rivera» y esto honra a Callosa y a las autoridades que lo mandaron construir, pues aunque no es Levante, es la zona que más se preocupa por la Escuela, no hay regla sin excepción y como ejemplo ponemos a Callosa de Segura, pues mientras Orihuela y Dolores han abandonado atender la enseñanza y por lo tanto merecen nuestra crítica; en cambio Callosa recibe nuestro aplauso y nuestra felicitación.

Además de los grupos escolares han construido un moderno matadero y un mercado hermoso, higiénico, ventilado y con todas las comodidades modernas.

Los gastos de estas obras se van amortizando todos los años al Banco de Crédito Local, con los ingresos que esas mejoras representan y con las 50 000 pesetas más que se recaudan todos los años, pues antes no se recaudaban o si se recaudaban no entraban en las cajas municipales y por lo

tanto no se podían hacer mejoras. Los caciques aquí como en muchos pueblos de España, son los causantes de que los pueblos no hayan progresado y de que se haya hecho mala administración y esto no puede, no debe volver a pasar, porque sería la ruina de España en el aspecto económico, político y social.

El perímetro del pueblo es largo y estrecho y también tiene la comodidad de las aguas potables, otra de las mejoras que hizo el Ayuntamiento de la Dictadura y estas mejoras se debieran de haber hecho antes de la Dictadura, si los políticos hubieran sido más patriotas; pues no es necesario que haya Dictadura para que los pueblos que tengan civismo, cultura y virilidad, progresen.

Callosa de Segura es un pueblo trabajador y como en todos los pueblos industriales, se propagan con rapidez las ideas disolventes y a causa de ello, en los sucesos de diciembre, los obreros se lanzaron a la calle y hubo un choque con la Guardia civil en la que murió un niño y por cuya causa un juez instructor militar está haciendo un sumario para entablar responsabilidades.

Es el último pueblo de la provincia de Alicante donde hablan castellano, pues en Crevillente que está a unos seis kilómetros ya hablan valenciano.

En Callosa de Segura, Orihuela, Dolores, Almoradi y otros pueblos más, parecen murcianos por la pronunciación dulzona y porque cortan las palabras y por su modo de ser, costumbres, pronunciación, volubles en el pensamiento, fugaces en las decisiones, falta de constancia en las determinaciones y etnográficamente, son más murcianos que alicantinos, aunque en lo político y administrativo pertenezca a la provincia de Alicante.

A estos pueblos les pasa lo mismo que a algunos del partido de Alcañiz y Valderrobres, que aunque en lo político y administrativo están en la provincia de Teruel, en lo moral, expirital, modo de ser y de pensar, pronunciación, etc., etc., están con Tarragona, pues les entusiasma todo lo que a Cataluña se refiere y demuestran frialdad en cuanto a lo de Teruel, y esto no es hablar por hablar, sino que ha sido observado personalmente sobre el terreno.

JUSTO FORMENTÍN. Callosa de Segura, 10 febrero 1931.

Lea usted EL MAÑANA

La beca de pintura

Durante estos días se vienen verificando en uno de los salones de la Diputación los ejercicios de oposición a la plaza de pensionado de pintura, a cuya pensión aspiran, como en otra ocasión dimos cuenta, los jóvenes Celso Casas y Domingo Montón, de Teruel y Alejandro Cañada, de Olieite.

Esta mañana dió comienzo el último ejercicio, consistente en copiar un desnudo.

Es el último pueblo de la provincia de Alicante donde hablan castellano, pues en Crevillente que está a unos seis kilómetros ya hablan valenciano.

En Callosa de Segura, Orihuela, Dolores, Almoradi y otros pueblos más, parecen murcianos por la pronunciación dulzona y porque cortan las palabras y por su modo de ser, costumbres, pronunciación, volubles en el pensamiento, fugaces en las decisiones, falta de constancia en las determinaciones y etnográficamente, son más murcianos que alicantinos, aunque en lo político y administrativo pertenezca a la provincia de Alicante.

A estos pueblos les pasa lo mismo que a algunos del partido de Alcañiz y Valderrobres, que aunque en lo político y administrativo están en la provincia de Teruel, en lo moral, expirital, modo de ser y de pensar, pronunciación, etc., etc., están con Tarragona, pues les entusiasma todo lo que a Cataluña se refiere y demuestran frialdad en cuanto a lo de Teruel, y esto no es hablar por hablar, sino que ha sido observado personalmente sobre el terreno.

JUSTO FORMENTÍN. Callosa de Segura, 10 febrero 1931.

TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES DEL PECHO

CRONICAS GARCIRRUBIESCAS LA DOLORA DE CASTILLA

Castilla, qué misera eres, qué feo tu aspecto, qué estéril tu suelo, qué pobres tus gentes y qué ruines tus productos!... Así dicen quien tiene que amarte, quien debe quererte. Mas no te odian, no; ni siquiera eso, te menosprecian sólo. Les da pena ver tus campos inmensos sin otros productos que el de su corteza cansada y agotada ya. Y eso les parece poco. Quieren que las entrañas de tu tierra produzcan también. Y me da grande lástima verte condolidada por todos, con templarte sola y desmantelada, humillada y arruinada, sin ánimos de luchas y contiendas y casi satisfecha de tí misma. ¡Qué humilde papel juegas esta vez, Castilla! Hasta él has llegado con tanta grandeza de corazón y tanta mansedumbre. Fuiste pródigo con todos y ahora te llaman pobre y estrefida.

que ninguna otra. Modesta y sencilla siempre. Sin orgullo ni soberbia. Abriste tus brazos maternales a quien quiso refugiarse en ellos y los ateridos y los hambrientos llevaron tu carne y tu calor bendito dejándote escuálida y fría. Y ahora no te aman y te llaman pobre. Y ahora no te quieren y te llaman misera. Fuiste inmensa en la dádiva y te dejan sola, no quieren acercarse a tí, sienten la misma repulsión que si fueras la matrona flaca y pálida cuyo contacto apesta y empobrece. Pariste vástagos sabios y héroes gloriosos que santificaron y engrandecieron tu nombre... Y sigues dando hombres ilustres. Pero eso no basta según ellos. Y te resignas a llevar sobre tus espaldas debilitadas el peso informe de un historial inaudito... Y te llaman la fea. Como si sobre la hermosura se hubiera escrito algo. Y no creen en la belleza de tus paisajes. Como si su incredulidad pudiera deslucirlos.

Por tal presentimiento no abrigues. Ese paisaje bravo de color, verde o dorado, apacible y sereno, no pueden aféartelo porque es tu sello de identidad. Es tu misma alma. Y ese cielo luminoso y eternamente azul, y ese sol alegre y juguetón que parece alumbrar tus desdichas, será siempre bello a pesar suyo. Y el carácter alegre y risueño de tus mujeres, ¿podrá dejar de serlo?...

Son tus hijos los menos apasionados por su madre. Ni siquiera están orgullosos de ser tus hijos. Te quieren, sí, pero sin decirlo. Discretamente. Es un amor interno que huye de las manifestaciones vanagloriosas y mundanas. Y te quieren tanto que, en su amor, conciben otros amores. Y en su querer, admiten otros quereres. Son los menos regionalistas. Saben que ese sentimiento sería la desmembración del pueblo. Por eso no dicen que te aman. Y sacrifican esa vehemencia de cariño para no mermar la unidad grande. No tienen espíritu separatista, sino de unificación. Ellos representan ante el mundo a nuestra noble estirpe. Por que al ser tú su madre, lo es España. En ellos está personificada la hidalguía, la caballerosidad, la nobleza en suma. Ellos son los héroes dignos de los grandes poemas. Ellos son los personajes que usaron los más eminentes artistas de todas las épocas. Y no para hacer un papel bufo o irrisorio: para ser humanos y naturales aún dentro de la ignorancia y de la pobreza, para ser sensatos, para ser ecuanímes: para ser castellanos.

MANUEL RENEITEZ CAMISERIA PARA EQUIPOS PARA NOVIAS ARENAL MADRID

Y brindando tu amor a quien lo quiera te llaman pobre. Y aún siendo tan buena que olvidas y perdonas, no te quieren ni te odian. Y te menosprecian tanto que hasta rehusan tu idioma; tu bello y rico idioma que tiene más dulzura, más sonoridad, más sabor y más color que ninguno otro. Y hasta tu lengua discuten, hasta su valor regatean. Y eso que es la de todos, y eso que es la de España. La de una nación entera. Y

te llaman la pobre y la estéril y te dicen la fea y la ruin. Y con tanta grandeza, qué infeliz eres, Castilla. La pena que me das me empuja a suplicar humildemente, como el ruiseñor de las candilejas y bambalinas: ¡Un poquito de amor para Castilla, un poquito de amor para España!... Porque tú eres eso, España. ¡Nada menos que España!... CECILIO GARCIRRUBIO. Bilbao, febrero 1931. (Prohibida la reproducción).

Suscripciones para este diario las recibe en Madrid, las oficinas SAPIC, empresa anunciadora, Alcalá, 1. 3.º.

Reportajes de EL MAÑANA

LA GENTE DOMINGUERA

Cómo se divierte en Teruel y lo que le cuesta :::::

En Teruel, por lo mismo que no hay suficiente elemento para sostener espectáculos durante la semana, no existen estos para solaz al escaso núcleo que los aprovecharía con gusto.

Por esto Teruel es una ciudad eminentemente dominguera, entendiéndose por tal que el único día en que se nota ambiente de diversión y alegría. el único día en que la gente se echa a la calle dispuesta a disfrutar lo que buenamente pueda, con arreglo a sus disponibilidades económicas, es el domingo.

El personal (una considerable mayoría) que espera este día, como los israelitas esperaban el mará, sale ávido de distracción y solaz, rompiendo así la monotonía cotidiana.

Al lector que haya vivido en grandes urbes y haya saboreado las delicias de tantos y tantos espectáculos fáciles de encontrar en todo día y a todo momento, el domingo provinciano, como el nuestro, más que distraerle le aburrirá, le hastiará, todavía más si por un acaso siente la nostalgia del bullicio y la alegría de las ciudades cosmopolitas y entonces se atreve a hacer el parangón.

Pero, en cambio, para todo aquel que, por desconocer esa vida placentera y fácil, vive feliz con su ignorancia, con su vida obscura, de trabajo y retraining, para éste, repetimos, el domingo es algo trascendental, lo espera hasta con ansiedad, muy justificadamente.

«Domingo. ¡Qué bien! — exclama el obrero, el empleado y todo aquel que desarrolla una más o menos penosa labor diaria — y tiene motivo para expresar su alborozo. El domingo no hay necesidad de madrugar; puede levantarse a la hora que le plazca y con la satisfacción y contento del que ninguna obligación pesa sobre él. Puede airear o lucir lo mejor del guardarropía; pasear, ir al café; jugar la partida hasta la hora del cine; del baile o del paseo por la plaza, según los gustos y las circunstancias de cada uno.

Si tiene novia, suponiendo sea célibe, puede hacer lo mismo, pero con su deseada y grata compañía. Si es casado, de paseo con la costal y los chicos y después, en todo caso, al cine hasta la hora de la sopa. Pero todos sujetos a las obligaciones vueitas por la Gloria y la plaza.

De esto se deduce que toda la diversión gira alrededor del café, del cine, del baile, del bar o la tasca y de los clásicos paseos por

los porches de nuestra impavimentada plaza.

Ahora veamos lo que le cuesta al ciudadano dominguero este día, tan por él esperado.

Tabaco, cafés, cine o baile y bebidas, suma, aproximadamente, cuatro pesetas.

Este es el gasto de un vecino modesto; es lo menos que puede y debe gastar para no verse obligado a estar oxigenándose todo el santo día. Hay otros que doblan el gasto y otros, modestísimos, que no llegan a él, porque ni siquiera pisan el cine, ni el café y se limitan a ir al baile, o bien a tomar unas copas en la tasca.

Así, pues, el promedio de lo que se gasta en Teruel la gente dominguera, es el anteriormente señalado.

Ha bajado a la hu sa entre la bruma, una señora inglesa de «peso pluma». Mataron los fermentos de los bacilos, su cuerpo, de *doscientos veintidós kilos*. Su espíritu agobiado ya halló ventura: ¡qué libre habrá quedado sin la envoltura!

Un químico de Viena que tuvo, por lo visto, una hora buena, ha inventado hace poco una cerilla que es una maravilla, y que su esfuerzo coronó con creces, pues se puede encender seiscientos veces. Digno fuera en España de honra y prez el que un invento análogo lograra seiscientos cerillas fabricarse que ardieran, por lo menos, una vez.

Causas ignotas, complejas, hacen morir sin abrigo a un desgraciado mendigo que fué «rey de las ovejas». Dicen que llegó a tener diez millones de animales, y hoy no tenía dos reales ni una chuleta... ¡Hay que ver! Inútil fué su ganado y su riqueza fué vana: ¡toda su vida entre lana... para morir trasquilado...!

Carolina del Norte nos da el ejemplo: para los sordomudos construye un templo. Y los predicadores, con graves modales, hablarán por los dedos, no por los codos. Será orador sagrado más eminente el que los dedos mueva más fácilmente. Mas si los fieles mudos en ese templo hacen lo que otros fieles, yo por ejemplo, que con el calorillo

y en ocasiones suelo cerrar los ojos en los sermones, en cuanto el parpadeo entre en acción, adiós dedos y letras, y adiós sermón...

El Carnaval se moría, y ha resurgido triunfante, gracias a esos candidatos que *no los conoce nadie*.

Es problema muy grave y agudo el *paro forzoso*. Los Gobiernos discurren, cavilan y agotan su fósforo por hallar un remedio cualquiera a ese mal tan hondo. Los Estados Unidos, no obstante, han hallado el modo de lograr solución al problema duro y espinoso, y se encargan del plan, muy sencillo, los autos y motos que en un año, por paseos, pistas, y calles y cosos, a unos treinta o cuarenta mil seres reducen a polvo. Todos ellos aumentan las filas del *paro forzoso*, y esos muertos no causan al Fisco dispendios ni agobios.

De Brindisi cuentan un suceso raro. Se casaban Rosa y Walter, contando ella los setenta, y él, ochenta años. Al dar el sí, Walter se murió en el acto; la novia hacia el pecho se llevó las manos y expiró... ¡Qué escena! ¡Señor, sí: qué cuadro! Son muy imprudentes los enamorados, y a su edad debieron *abstenerse* ambos, como don Melbuiades, como Burgos Mazo...

DR. CALVO.

Y ya puestos en el disparadero de la estadística la completaremos dando a conocer las cantidades muy aproximadas, que a cada espectáculo o diversión corresponden.

Cafés y Casinos (incluido bebidas, café, bocadillos, etc.), 1 200 pesetas.

Cines, oscila entre 600 y 800 (depende del espectáculo que haya y del tiempo).

Bailes públicos, 80.
 Bares y similares, 600.
 Estancos, 500

En resumen, que en Teruel, apesar de lo aburrido y monótono que resulta el domingo, la gente disfruta, a su modo y modestamente, y por lo que se desprende de los datos anotados, le cuesta el

solaz y la distracción tres mil y pico de pesetas.

Otro aspecto curioso que ofrece el domingo y que queremos recoger en esta información es el de quienes, por el contrario que el público dominguero, esperan este día, no para holgar y solazarse, sino para trabajar bastante más que cualquier otro día.

Son éstos los mozos de café, los limpiabotas y las chicas que sirven en los bares.

Y verdaderamente, se comprende que lo esperen, ya que es el único día que compensa la escasez de *propis* que perciben durante el resto de la semana.

Van ustedes a saber, poco más o menos, lo que llega a estos modestos y simpáticos servidores y

Leed EL MAÑANA

con las cifras pueden deducir la esplendidez del elemento dominguero.

Camarero, 10, 15 o 20 pesetas según el turno.

Limpiabotas, 15.

Sirvienta de bar, 10

También existe otro modesto gremio que ansía el día festivo para hacer su *agosto*; el de vendedores o vendedoras de cicabustes.

Expenden por valor de 20 pesetas y la utilidad que les proporciona viene a ser de unas cinco.

Y como al reportero, inquieto y curioso, no le ha guiado más objeto que el de darte a conocer, caro lector, esta serie de datos, ya que no interesantes, curiosos, y cree haber llegado ya al límite de tu amable atención, hace punto final, no sin antes mostrar su agradecimiento a cuantos facilitaron su modesta labor estadística.

JOSÉ VALENCIA ROYO.

El Mañana

PERIÓDICO DIARIO

Ronda de Víctor Fruneda, 15
 Teléfono, 76.

Único diario de la provincia
 TERUEL

Juventud Católica Española

Dimisión del corresponsal de Prensa

Ha dimitido del cargo de corresponsal de Prensa, nuestro culto compañero Alfonso Morera, por haber sido nombrado colaborador del diario EL MAÑANA. La Junta sintiendo la separación, se complace en felicitarle deseándole prosperidades en el periodismo y se nombró accidentalmente para dicho cargo al secretario.

Círculo de Estudios

Ante numerosos circuilistas, el asignado disertó sobre «El valor probativo del Milagro. Puso de realce el poder divino por cuyo medio se vale Dios para ser conocido y venerado; acto seguido se nombró al circuilista que ha de disertar en el propio círculo.

A continuación, el señor consiliario hizo algunas meditaciones sobre «La Piedad» poniendo de relieve la importancia de la misma.

M. P.